

Szabadkai Újság

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik ünnep- és vasárnap kivételével, minden nap délelőtt.
Előfizetési díj helyben és vidékre negyedévre 9 korona.

Felelős szerkesztő:
Pusztai Béla.
Főmunkatárs: **Sztipich Lázár.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. ker., Egressy-utca 28. szám (Haverda-ház).
Telefonszámok:
Szerkesztőség 609. Nyomda 11.

Fogytán van Itália ereje.

Lugano, április 3. Római politikai körök a legnagyobb pesszimizmussal ítélik meg az olaszországi helyzetet és a harctéren várható eseményeket. Olaszország ereje — mondják — fogytán van csak Anglia és Amerika segítségével állhat ellen Ansztria-Magyarországnak.

A milánói újságok azt állítják, hogy a németek nyugati offenzívájának célja nem Calais, hanem Páris. Az egész olasz sajtó egyébként nagy jajveszékeltésbe tör ki amiatt, mert az olasz front védelméről nem történt kellőképpen gondoskodás.

Féltik a messzehordó ágyuktól az angol partokat.

Basel, április 3. Párisnak a messzehordó ágyukkal való lövetése a Timesben kellemetlen előérzéseket ébreszt. A lap azt ajánlja, hogy ezt a dolgot nagyon komolyan fontolóra kell venni. Egészen bizonyosnak lehet tekinteni, hogy az „elérhetetlen“ Anglia partjai meg fognak győződni arról, hogy mire képesek az új ágyuk.

A párisi községtanács elrendelte a város kiürítését

Bécs, április 3. Genfi távirat szerint a párisi újságok folyvást foglalkoznak a németek messzehordó ágyúinak hatásával. A városi tanács elfogadta azt az indítványt, hogy Páris részben ki kell üríteni. Az asszonyokat, a gyermekeket és az öregeket eltávolítják és a vagyonatlanok utiköltségét közpénzekből fedezik.

Bernből érkezett távirat szemléltető képet ad a főváros lakosságának nagyarányú meneküléséről. Az Or-lens-vasúti igazgatósága közli, hogy utasok torlódása miatt egyelőre közvetlen vonatokat indít Bordauba, Toursba és Bourgesba. A vonatokat rendszeren úgy meg-rohanják a menekülők, hogy a jegykiadást időnként szü-neteltetni kellett.

Clemenceau hiúsított meg minden béketárgyalási kísérletet.

Zürich, április 3. A Neue Züricher Nachrichten munkatársának egy befolyásos angol politikussal folytatott beszélgetését közli, melynek során az illető politikus kijelentette, hogy Anglia hajlandó lett volna a készülő német offenzívát a béketárgyalások felvételével megelőzni s ebben Wilson támogatásával is találkozott, de Clemenceau teljes befolyását latbavetette, hogy a tárgyalások megkezdését megakadályozza. Ez sikerült is a francia miniszterelnöknek, aki bosszuvágyát rá tudta szövetségeseire erőszakolni, Angliában azonban már most megkísérlik, hogy minden felelősséget áthárítsanak magukról Franciaországra.

Berni diplomáciai körök Clémenceaut bukott embernek tartják.

Mitől függ Amiens sorsa.

Basel, április 3. Amiens sorsa most már csakis attól függ, hogy sikerül-e gyorsan tűzérési és gyalogsági megerősítéseket odavonni. Amiens sorsa néhány napon belül eldőlt.

Hogyan védekezik Páris a bombázás ellen.

Basel, április 3. Páris nyilvános terein valóságos fedezékeket készítettek a járókelőknek a bombázás elől való megvédésére. A fedezékek fagerendákkal fűdött mély árkokból állnak, melyeknek tetejét vastagon megrakták homokzsákokkal. A párisi lapok azt írják, hogy egyetlen német gránát robbanásának 75 halott és 90 sebesült esett áldozatul.

Az antant miatt lemond a spanyol király.

Madrid, április 3. (Havas-ügynökség.) A spanyol király a lemondás gondolatával foglalkozik. Politikai vezető egyéniségekkel közölte, hogy le fog mondani a trónról, előbb azonban manifesztummal fordul a spanyol néphez. A lemondás oka állítólag az, hogy az antant olyan követelésekkel állott elő Spanyolországgal szemben, amelyek teljesítése háboruba sodorná.

Haig kibékült Fochkal.

Rotterdam, április 3. Foch tábornoknak főparancsnokká történt kinevezését a londoni sajtó általánosan helyesli. A Daily News azt írja, hogy Haig tábornok az újjászervezéshez hozzájárult s így a viszálykdoás véget ért.

Amerikában letartóztatott német művész.

Bern, április 3. Muck Károly dr. volt berlini udvari karmestert, a kiváló zeneművészt, aki Brocklynban évek óta kimagasló szerepet töltött be, letartóztatták és egy gyűjtőtáborba szállították.

Az antant az utolsó emberig harcol.

London, április 3. Loyd George táviratot küldött a kanadai, ausztráliai, délafrikai, újzélandi és újfundlandi miniszterelnököknek, akiket felszólított, hogy csapatkontingenseiket szintén lehetőleg gyorsan erősítsék meg, mivel az utolsó emberig mindenkit fel kell használni ebben a harcban.

A németek visszaverték a francia ellentámadásokat.

Berlin, április 3. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: A harc vonalon a helyzet változatlan maradt. Azok az ellentámadások, a melyeket az ellenség Hubertennél és különösen szivósággal a Luce patak és az Avre között általunk római 20. elfoglalt magaslatok ellen intézett, súlyos veszteségeivel összeomlottak. A franciák folytatták Lyon lövetését, a melynek számos lakos esett áldozatul. Felderítő harcaink a Maas keleti partján Haudomontnál és Thanoto délkeletre foglyokat eredményeztek.

Tegnap huszonkét ellenséges repülőgépet és két kötött léggömböt lőttünk le.

Croll hadnagy huszonharmadik légi győzelmet aratta. A tengerparttól a Sommetől délre fekvő vidékig erőteljesen keresztülvitt messzemenő felderítés alkalmával a harmadik számú repülőosztag Fricke főhadnagy vezetése alatt rendkívüli teljesítményeket hajtott végre.

A többi harcterekről semmi újság. Ludendorff.

A szabadkai állami gyermekmenhely vezető nélkül.

Miért nem foglalta még el az állását az új igazgató-főorvos?

Szabadka, április 3.

(Saját tudósítónktól.) Körülbelül három hónapja, hogy Szudarevich Ferenc dr. otthagyta az állami gyermekmenhely igazgató főorvosi állását. Nem célunk e helyütt kutatni, hogy miért kellett ennek a távozásnak bekövetkezni, holott Szudarevich működésével mindenki meg volt elégedve, de már azt nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy az új igazgató-főorvos még most sem foglalta el új hivatalát, és ennek következtében a szabadkai állami gyermekmenhely vezető nélkül áll.

A menhely igazgató-főorvosává még január hó elején Reisz Elek dr. fővárosi orvost nevezte ki a belügyminiszter. Pár napra Reisz dr. a hivatali esküt is letette. Miután katonai szolgálati tekintetben még kötve volt, állását azonnal nem foglalta el, de ez a körülmény már nem áll fenn és ettől Reisz dr. már régen igazgathatná a szabadkai menhelyt. Hogy az új igazgató mégis miért halogatja új pozíciójának az elfoglalását, teljesen érthetetlen előttünk.

Mi úgy tudjuk, hogy Reisz dr. volt az, aki a legbuzgóbban járt utána annak, hogy idekerüljön menhelyigazgatónak és most, mikor az volna a kötelessége, hogy

a helyén legyen és a gondjaira bízott gyermekek fölött öröködjék, távollétével tündököl. Hát így is lehet?

Ha most utóbb talán azt érzi magában Reisz dr. és emiatt nem akarja elfoglalni állását, hogy a reá bízott feladatnak nem tudna megfelelni, akkor kár volt felfordulást előidézni a szabadkai menhely vezetésében és tülekedni amiatt, hogy az igazgatói állást ő kapja meg.

Azonban nekünk nem kényerünk a személyeskedés és nem személyeskedésből tesszük szavát az ügyet. Bennünket magasabb szempontok készítettek arra, hogy Reisz dr. távolmaradását leszögezzük. A legfőbb szempont ezek között mindenesetre a gyermekvédelem maga, amely megköveteli, hogy a szolgálatában állók, mindenkor a helyükön legyenek. De, hogy legyen valaki a helyén, mikor nincs is itt?

Egy olyan fontos intézménynek, mint a gyermekmenhely egy napig sem szabad vezető és felügyelő nélkül állni. Azért sürgősen intézkedni kell, hogy vagy foglalja el Reisz dr. az állást, vagy pedig mondjon le arról, de a további halasztgatásnak nincs semmi értelme, sőt az káros lehet magára az intézményre.

aggasztó: a Dráva vizállása, amely nem mindig kedvez, de tavasszal az esőzés és hóolvadás idejében mindig igen kényelmesen lehet hajózni. Persze,

a Drávát már régen szabályozhatóvá kellett volna tenni és e címen felvett összegeket nem lett volna szabad más célra elhasználni.

Elhelyezték Sztratimirovits szerb lelkeszt Szabadkáról.

— Már az utódját is kinevezték. —

Szabadka, április 3.

(Saját tudósítónktól.) Néhány héttel ezelőtt igen érdekes meglepetés érte a szabadkai gimnáziumot. A belügyminiszter táviratilag megtiltotta, hogy Sztratimirovits görög keleti lelkeszt, akit a szabadkai szerb hitközség ideiglenesen meghívott a Dimitrijevits Szvetozár plébános elhalozása folytán megüresedett állásra, a vallástant tovább is tanítsa.

A miniszteri rendelet nem részletezte, hogy az eltöltésnek mi az oka, sőt meg se nevezte. Ellenben mindenki tudta, hogy Sztratimirovitsot a háború alatt politikai okokból elítélték, emiatt a szabadkai működését már az elején nem nagy meglepéssel kísérte a felsőbb hatóság. Az igaz, hogy itt mindenki meg volt vele elégedve, de az nem jöhetett számításba, mert a szabadkai körök nem rendelkeznek protekcióval és befolyással abban

az irányban, hogy Sztratimirovits erkölcsi érintetlenségét igazolják.

A miniszter intézkedése óta egészen tegnapig Sztratimirovits nem tanított az iskolában, csak a templomi teendőket végezte.

Tegnap újabb fordulat állott be ebben az ügyben. A görög keleti szentszék váratlanul elrendelte Szabadkáról Sztratimirovitsot és azonnal gondoskodott utódjáról is. Protits zombori lelkeszt bízta meg előre a lelkeszt teendők elintézésével és a görög keleti vallás tanításával a középiskolákban.

A görög keleti szentszék intézkedése szintén nem részletezi az okot, hanem csak annyit mond, hogy egyházi érdekből történt az áthelyezése. Valószínű azonban, hogy az ok politikai, mert úgy látszik még ma is, — nem tartják összegyűjtethetőnek azt, hogy valaki lelkeszt és politikai nézeteltérés van közöttük és bizonyos körök között.

„Baja kontra Barcs“.

A Baján létesítendő átrakodó állomás eszméje ellen.

Szabadka, április 3.

(Saját tudósítónktól.) Szó esett arról a Szabadkai Ujságban is, hogy a kormány Baján nagyobb szerű átrakodó állomást óhajt létesíteni, de mivelhogy a dolog többet nem említették, azt gondoltuk, — és joggal, — hogy nem lesz abból semmi sem. A napokban azonban több fővárosi lap újból felszínre vetette az átrakodó ügyét és ebből azt következtetjük, hogy a dolog mégis megvalósítani óhajtják. Több lap ellene van annak, hogy az átrakodót Baján létesítsék. Így az Új Hírek, amelynek erre vonatkozó cikkét itt alant egész terjedelmében közöljük, Barcs mellett harcoskodik. Szempontjait nem helyeseljük, mert az átrakodó állomás céljaira alkalmasabb helyet Bajánál, az egész Duna mentén nem lehet találni. Ezt közelebb bővebben fogjuk fejtegetni.

Az Új Hírek cikke a következő:

„A közelmúltban felmerült a sajtóban az a hír, hogy a kormány az ukrainai gabona behozatala céljából Baján átrakodó állomást akar létesíteni. Ez a terv, amelynek közgazdasági jelentősége igen nagy, egyáltalán nem új és egyáltalán nem szerencsés. Megpróbálkozott már Baja kiépítésével és fejlesztésével az Országos Raktárházak a Hitelbank megbízásából, a Leszámitolóbank és a Steiermärkische Escomptebank is, amelynek Marburgban és Sziszeken van ilyen állomása, de ezek a próbálkozások mind kudarcot vallottak, mert Baja ideálisan al-

kalmatlan hely, harminc-negyven millióba kerülne, ha egyenrangúsítani akarnák a meglévő telepekkel.

Mindenekelőtt azonban teljes lehetetlenség, hogy az új átrakodó állomás ebben az évben készen legyen és hogy ettől függjön az import lebonyolítása. Az országban számtalan átrakodási hely áll rendelkezésre, elsősorban a barcsi, amely elsősorban és amelynek óriási teljesítőképessége van. A barcsi állomás egymaga éjjel-nappal 240 vagon gabonát tud átrakni. Van a telepnek egy malma is, amely ma nincs üzemben, de elevátorja működik és rendelkezésünkre állítja gépezetét, mely éjjel-nappal ugyancsak 30—40 vaggont képes kihozni, úgy hogy ha elegendő munkaerő, zsák és vasuti kocsi áll rendelkezésre, huszonnégy óra alatt majdnem 300 vaggont tud produkálni. Ha esetleg kocsihiány van, számításba lehet venni 3000, esetleg 5000 vagon befogadó raktárneyiséget.

Azok tehát, akik Baját emlegetik, nem számoltak azzal a körülménnyel, hogy a dolog igen sürgős, továbbá azzal, hogy ha ők Barcsra feladnak árut Ausztriába, a vasuti kocsi éppen kétszer fordul meg, míg Bajáról vagy más Barcs mögött fekvő átrakó állomásról eljut odáig. Azonkívül minél messzebb uszik az áru vizen és minél kevesebb utat tesz meg vasuton, annál olcsóbb a fuvar, nem is említve, hogy Barcsról az osztrák tartományokba rendkívül mérsékelt díjtételek vannak stipulálva. — Egyetlenegy dolog van, ami kissé

Elfagyott a szabadkai vetések nagyrésze.

— Nem lesz zab. — Az árpának is a fele elpusztult. —

(Saját tudósítónktól.) A napokig tartó fagyos idő a tavaszi vetésekben nagy károkat okozott. Az árpa- és zabtáblák egész szürkék voltak a fagytól, majd halvány sárgára változott a színük. ami — sajnos — annak a jele, hogy elfagytak.

Az árpa, ha meg is ritkul ennek következtében, valahogy mégis csak megmarad. A zabot azonban teljesen tönkretették a hideg, fagyos éjszakák és napalok. A gazdák nagyon nehéz helyzetben vannak, mert aligha lehet a zabtáblákhoz reményeket fűzni. Várnak még néhány napig hátha az elfagyott szár helyében a gyökérből új zöld színű, élet-erős hajtás fakad.

Ha ez néhány napon belül nem következik be, a gazdák kénytelenek lesznek felszántani a zabtáblákat és kölessel, mularral, répával, vagy kukoricával vetik be, ha ugyan kapnak és lesz hozzá vetőmag.

A zab elfagyása az állatállománynak a helyzetét súlyosan érinti. Vele táplálták a lovakat úgy, hogy ha tényleg egyáltalán nem lesz zab, (mert másutt sincs és így még szállítani se lehet) akkor őket más takarmánnyal kell eltartani, vagy pusztán legeltetni őket, télen pedig csak szalmával etetni, ami nagyon káros következményeket fog maga után vonni.

Jutalom a többtermelésért.

— Rendelet készül erről. —

Szabadka, április 3.

(Saját tudósítónktól.) A fővárosi lapok hírt adtak arról, hogy a közös közlekedési tanács Landwehr tábornok terve alapján elhatározta, hogy a közlekedési célra használható mezőgazdasági termények termelésének érdekét nagy prémiumok kifizetésével fogják megvédeni. — Koos Mihály miniszteri tanácsos, a földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági osztályának vezetője erre vonatkozólag a következő nyilatkozatot tette: — Van tudomásom róla, hogy az állam nagy jutalmak kifizetésével akarja a munkaerők ambícióját fokozni. A tervet nagyon helyénvalónak és ügyesnek talá-

lom és remélem, meg lesz az a hatása, amit mindnyájan várunk tőle. Hivatalos értesítést eddig nem kaptam, de ez nem jelent semmit, mert a tervvel még csak most foglalkoznak. Ez az új kedvezmény a régi kedvezményekkel (katonai munkásoktagok, mezőgazdasági gépek, mütrágya) együtt remélhetőleg arra fogja bírni a mezőgazdasági köreinket, hogy minél nagyobb területen foglalkoznak kenyérmagvak és hüvelyesek termelésével. Mászt nem mondhatok, mert mint említettem, a rendeletet még nem kaptuk meg, de remélhetőleg pár nap múlva megkapjuk az erre vonatkozó összes utasításokat.

Nem törődnek a közönséggel a pékek.

Kidobják azokat, akiknek nem tetszik a rosszul sült kenyér

A Szabadkai Ujság többször foglalkozott azzal, hogy a szabadkai pékek legnagyobb része az utóbbi időben visszaél a közönség helyzetével. A sütésnek az árát ugyszólván hétről-hétre emelik, ami magában véve is visszasztító eljárás.

Ezt azonban a szerencsétlen viszonyok miatt megszorult közönség eltűri. Hajlandó zugolódás nélkül megfizeti a pék munkáját, csak becsületesen és jól megsültött kenyeret kapjon.

Emiatt azonban különösen a husvétünnep alkalmával panaszkodott a közönség legnagyobb része. A pékek közül sokan olyan hanyagul kezelték a sütést, hogy sokan kalács helyett kénytelenek voltak száraz, előző napokról maradt kenyeret enni, mert pépet kaptak, amely egészen könnyen volt gyurható.

Ha egyik-másik asszony kifogásolni merete a sütést, a pék urak egyszerűen kidobták.

— Ha nem tetszik, ne jöjjenek ide. Megélünk maguk nélkül is. Legyenek megelégedve azzal, amit kapnak.

Ilyen és ezekhez hasonló kifejezéseket kapnak azok, akik panaszkodni mernek.

A Szabadkai Ujság már hangsúlyozta, hogy a legradikálisabban úgy lehetne ezen a téren rendet csinálni, ha a rendőrség a pékek munkájára is kiterjesztené a figyelmét. A közönség pedig úgy tudna a legegyszerűbben véget vetni ezeknek az állapotoknak, ha kenyérgyárba vinné sütni a kenyeret. Ott egészen biztosan jó és egészséges kenyeret kapna, ami egészségi szempontból a legfontosabb.

Akik titokban lovakkal csépeitettek.

— Rendőrségi ítéletek. —

Szabadka, április 3.

(Saját tudósítónktól.) A rekvirálás folyamán nemcsak elrejtett kászetek kerülnek elő, hanem régi visszaélések is felszínre kerültek. Ezek közé tartoznak főleg a cséplések alkalmával elkövetett bűnök, amelyek között nem egy igen súlyos elbírás alá esik.

A szabadkai rendőrség most ítélik azokat felett, akik a cséplések alkalmával követtek el visszaéléseket. Vannak ezek között olyanok is, akik titokban lóval csépeitettek, hogy így tegyenek szert nagyobb mennyi-

ségű gabonára, mint a mennyire szükségük van.

Tary Emil tb. rendőrkapitány előtt ilyen visszaélés miatt állott ma több gazda, akik közül Kovács Sztanko Jánost, Szunyog Józsefet, Rostor Jánost, Guba Ferencet, Makovics Jánost, Rogics Istvánt harminc korona pénzbüntetésre ítélte.

Dr. Domokos Sándor tb. rendőrkapitány is ma ítélték ilyen ügyekben. Szalay Miklóst és Zakariás Sándort harminc korona pénzbírsággal súlytotta.

Az ítélték valamennyien megnyugodtak az ítéletben.

NAPIHIREK

Megkezdődött a középiskolai haditanfolyam. Hétfőn kezdődött a szabadkai középiskolákban a haditanfolyam, amely négy hétig tart. A tanfolyamra, amelynek a végzetével vizsgálatot fognak tenni a hallgatók, sokan jelentkeztek.

Szabadkán nem tiltják a baccaratot. Dicsérendő eljárásra határozta el magát a belügyminiszter; kitiltani a kaszinókból a hazárdjátékot. A pesti kaszinók amellett, hogy tulteszik magukat mindenféle rendelkezésen, olyan rablóhadjáratot folytatnak a mások zsebei ellen, hogy az már nyílt gonoszság. Nos, hát ennek hamarosan vége lesz. A belügyminisztériumban most dolgoznak egy rendeleten, amely a kaszinók alapszabályait megfelelőképpen megváltoztatni fogja. Egyik-másik kaszinó ennek a hatása alatt már baccarat-tilalmat adott ki. A baccarat a leghazárdabb kártyajátékok egyike és Szabadkán a Nemzeti Kaszinóban is erősen üzik. A „Szabadkai Ujság” évekket ezelőtt követelte hogy a szabadkai kaszinókból tiltsák ki a hazárdjátékokat. Akkor nem reagáltak követelésünkre, de most ez elől elbujni többet nem lehet. Jön a belügyminiszteri rendelet és akkor coki a baccaratnak Szabadkán is!

Meghosszabbítják a katona egyetemi hallgatók szabadságát. Budapestről jelentik: A katona egyetemi hallgatók szabadságát, amely jelenleg három hónapra szól, júniustól kezdve fél évvel meghosszabbítják. Ezzel azt akarják elérni, hogy azok az egyetemi hallgatók, akik a háború kitörése óta katonák, némiképpen kárpótolva legyenek.

A vasúti vendéglő mosókonykájá. A személypályaudvar és a vasúti pósta és távirat hivatal előtt egy külön épített kis ház áll udvarral. Ez az épület mely egyébként a mosókonyha céljait szolgálja egy a III. osztályú váróterem, mint a pósta és táviróhivatal forgalmára káros hatással van. Kiss póstafelügyelő póstafőnök véleménye szerint ez a kis ház a forgalom lebonyolítását akadályozza, de azonkívül az udvarban felhalmozott szemét kellemetlen büzt is áraszt. Semmi célja nincs, — mondja a felügyelő — hogy ez az épület továbbra is ott álljon, mert mosókonyhának alkalmas hely elég van a pályaudvarhoz hozzá épített új épületben. A mérnökség már foglalkozott a tervvel, hogy eltünteti ezt a nem díszes épületet a vasúti pályaudvar elől, de ugylátszik a terv csak terv marad.

Sikerült vicc. Tegnap este egy nagyobb társaság mulatott, azaz csak idogált a Bányai kávéházban. Talán felesleges külön megjegyezni: valamennyien a rendezetlen vallásfelekezethez tartoztak. Az elfogyasztott italtól csakhamar jókedvűek lettek az urak és mire a fél tizenegyet elűtötte az óra, egy-kettő már az éneklésre mutatott hajlandóságot. Enek helyett azonban inkább viccekkel szórakoztatták egymást a társaság tagjai. A legsikerültebb ezek között volt az, mikor az egyik ur felállt és azt indítványozta, hogy jegyezzenek központi sajtóvállalati részvényeket. Az indítvány annyira megtetszett a társaságnak, hogy annak hatása alatt husz darabb részvényt jegyeztek. Az erről szóló jegyzési ívet ma küldik be a Közp. Sajtóvállalatnak.

Ma kezdődik a petróleumkiosztás. Szabadkán ma kezdődik a petróleum kiosztása, 1 literig kapható: I. kör: Német Kelemen, Adám Róbert, Spitzer Simon, Ur Ignác. II. kör: Ivandékics György, Mike Julia, Vojnich Z. József, Neuhausz Jakab, Schweiger Jenőné. III. kör: Singer Áron, Kuluncsics Sándorné, Orsics Géza, Pilis Bernát, Szabó Jánosné. IV. kör: Schadt János, Szeli János, Neumanns Hugó, Vojnich Z. Lukács. V. kör: Raáb Ábrahám, Singer Antal, Deutsch Jakab, Polyakovics Péter, Köteles József. VI. kör: Kádár Lajos, Pressburger Jakab, Fejes Károly, Pimiszher József. VII. kör: Erdélyi Józsefné, Szöllösy Vágó Jánosné, Drágics Vejko, Szekeres János. Sándor külváros: Rákity Bogdán. Palics fűrdő: Stein Mór. 2—5 literig: Ivanics József, Szilágyi István, Kunszabó Lajosné, Fodor János, Littmann Izidor, Reich Lajos, Kubát Gusztáv, Kleiner. 5—20 literig: Werner a főtéren, Neményi a főtéren, Rieger a zombori uton, Klein Géza a Bercsényi-utcában. Csakis április havi jegyre szabad petróleumot adni.

A Béke kávéház új társtulajdonosa. A szabadkai Hazám kávéház volt tulajdonosa Muhr József, a mai napon társtulajdonosa lett a Béke kávéház és étteremnek. Bernáth József a kávéház és étterem tulajdonosa és Muhr József kiváló szakemberek, a kiknek legfőbb törekvésük az lesz, hogy a Béke kávéház és éttermet — fővárosi mintára — elsőrendű üzletté fejlesszék. Az állandó zenét Farkas József zenekara fogja szolgáltatni.

Az állomás bérkocsisai. A szabadkai állomás bérkocsisai soha se ügyeltek arra, hogy az utasok igényeit valami nagyon elégtételek ki. Néhány napja azonban — úgy látszik, a husvétünnep hangulat hatása alatt — akkor, amikor későn éjjel érkezik egy-egy vonat, a legnagyobb ritkaság számba megy, hogy bérkocsit lehessen találni. Hova tűnnek el, nem tudni, az azonban tény, hogy a rendőrség ezért kell hogy súlyosan büntesse meg őket.

Számítási helyettesítés. Dr. Balogh Ernő főispán Vörös Józsefet a szabadkai városi számvevőséghez számíttatni helyettesítette.

Végre! A „Szabadkai Ujság” több cikkben sürgette a Stefánia Szövetség szabadkai fiókjának megalakítását, de a torony alatt nem igen reagáltak a csecsemővédelem érdekében folytatott akcióra. Most végre Balogh Ernő dr. főispán vette a kezébe a dolgot és az ő kezdeményezésére rövidesen Szabadkán is meg fog alakulni a fiók. Az első értekezletet ebben az ügyben f. hó 7-én d. e. 11 órakor a városháza dísztermében tartják és reméljük, hogy azon Szabadka társadalmának minden rendű és rangú tagja meg fog jelenni.

A talált 1071 korona. Tóth Lukács és Horváth Pál Antal a Délvidéki Bank alkalmazottja tegnap délután egy pénztárcát találtak 1071 korona tartalommal, — beszolgáltatták a rendőrségnek.

György Mór titkára és a huszár. Az Eötvös-utcai Gizella dohánytőzse előtt tegnap délután 5 óra tájban György Mór szabadkai földbirtokos titkára Miklósi Gyula összeszóvalkozott egy huszárkáplárral. A heves szóváltást hamarosan tett követte, amennyiben — a szemtanuk szerint — Miklósi tetteleg inzultálta a huszárkáplárt. A vörös ördög sem maradt adós s az ütlegért ütleggel fizetett. Miklósi erre vasbotjával fejbe sújtotta a huszárt még pedig oly erővel, hogy az ütés helyén vér csordult ki (erről a közegeten maradt nyomok tanuskodnak) s azután bemenekült a trafikba. A huszárkáplár és társa Miklósi után rohantak ugyszólván betörték az ajtót s a meglepett tulajdonosnő rémületére dulakodni kezdtek a trafikban s eközben ott mindent szétszórtak és összetörték. Az esetről időközben értesült a katonarendőrség s véget vetett a csunya verekedésnek.

Porzolt Kálmán előadása a Lifkában. Sikerült előadást tartott tegnap a Lifka mozgóban Porzolt Kálmán, a kiváló fővárosi író. Porzolt témáját a házasságból merítette és példával igazolta, hogy az emberek csak a törvényes házasság keretein belül lehetnek boldogok. A Pesti Hírlap Zoltja végül még egy pár színész történetével kedveskedett és fél tizenegyre fejezte előadását. A közönség Porzoltot az est folyamán zajos ovációban részesítette.

Kinek van eladó füstölt husa? A közéletmezési miniszter a katonaság részére nagyobb mennyiségű füstölt húst óhajtana vásárolni; miért is táviratilag fordult Szabadka város polgármesteréhez, hogy szőlítsa fel azokat, akiknek eladó füstölt husuk van, adják el az országos közéletmezési hivatalnak.

Klasszikus tánckoncert. Művészi becsű, ritka élvezetnyújtó estében lesz része április 9-én (kedden) Szabadka finom izlésű közönségének. Hilde Schlager, a híres német klasszikus táncművész, egyetlen tánckoncertjét rendezi a Korzó-Moziban. Az egész estét betöltő táncit a legkiválóbb zeneköltők műveire lejt.

— így műsorán szerepel Liszt, Strausz, Mendelssohn, Chopin, Rubinstein, azonkívül előad elragadóan mimikai jeleneteket Clutsam néger bölcsődalára, Delibes, Sibelius frappáns műveire. Hilde Schlager európai körútján mindenütt nagyszerű sikereket aratott finom művészetével, páratlanul remek táncaival. Az előrelátható nagy érdeklődésre való tekintettel a jegy árusítását a Korszó-Mozi pénztára megkezdte.

MOZI.

A Lifka-Mozi műsora:

Szerda-csütörtök: Fedóra, Victorien Sardou híres regénye után. Főszereplők: Berky Lili és Odri Árpád.

Péntek-szombat-vasárnap: Jókai Mór híres regénye filmen, az évad szenzációja: Gazdag szegények. 4 felv.

Hétfőn este: Beregi Oszkár estélye: Hamlet. Arva László király Romeo és Juliából, magánjelenetek, modern és klasszikus költemények.

Hétfőn délután, kedden és szerdán: A Phönix-filmgyár mesterműve: A csunya fiú, egy karriér története 4 felv. Az utolsó hajnal főszereplőivel.

NYILTTÉR.

Értesítés.

Tisztelettel szíves értésére adom nagyra becsült vendégeimnek, hogy Muhr József ur a „Hazám“-kávéház volt tulajdonosa, üzlettembe mint társ belépett.

Kérem tisztelt vendégeimet, hogy bizalmát és jóindulatát társamra is kiterjeszteni szíveskedjék.

Tisztelettel

Bernáth József

a „Béke“-kávéház és étterem tulajdonosa.

Bátorkodom a nagyérdemű közönség nb. tudomására hozni, hogy a mai napon mint társtulajdonos a szabadkai „Béke“-kávéház és étterem vezetését átvettem.

Egész törekvésem oda fog irányulni, hogy nagyra becsült vendégeimet minden tekintetben kielégítek. Szíves pártfogásért esedez

Muhr József

a „Hazám“-kávéház volt tulajdonosa.

LIFKA MOZI

◆◆◆◆

Szerdán és csütörtökön

Berky Lili

felléptével az évad egyik rendkívül sikerült újdonsága

FEDORA

Victorien Sardou színműve után 4 felvonásban. Kezdeté 5 és 8 órakor :: ::

VISZKETEG

és mindennemű bőrbaj, nygmint rüh, sömör, fekély, sebek és daganat gyógyítására a legbiztosabb és legjobb házászer a

Boróka kenőcs

Nem piszkít és szagtalan. Ma már minden háznál nélkülözhetetlen. Kis tégely 3 K, nagy tégely 5 K, Családi tégely 9 K. Hozzávaló **BORÓKA SZAPPAN** 5 K. Készít **GERŐ SÁNDOR** gyógyszerész Nagykovács. Szabadkán kapható: **Deesy Gyula, Gálffy György, Jeszenski Jenő és Szilberleitner Ferenc** gyógyszerésztárában.

Egerek, patkányok, poloskák, csótányok!



Kipróbált, gyökeres hatású irtószerek gyártása és szétküldése. Naponta érkeznek köszönőlevelek.

Patkány- és egér-irtó K 5.—, csótányok és sválók ellen K 4-50, Poloska-tinktúra K 2.—, Moly-irtó K 2.—, Féregpor K 1-50 és K 3.—, Por-ezőró hozzá K 1-20, Fejtető elleni tinktura K 1-20, Állattető elleni kenőcs K 1-50, Rutya-tető elleni por K 2.—, Kutya-bolha elleni tinktura K 1-20, Gyümölcs- és főzelékvetemények férgit irtó tinktura K 3.—.

Szétküldés utánvéttel!

JÜNKER M. féregirtó intézete
Zágráb, 5. Petrinjska-ul. 3.

Gazdák és termelők figyelmébe!

Borsóvetőmag.

A magyar kir. földmivélségi miniszterium egy vagon borsóvetőmag szállítást engedélyezett Szabadka város részére Tekintettel arra, hogy a jelenlegi nehéz viszonyok között borsó igen fontos élelmi cikk, felkérem az igen tisztelt gazdaközönséget, földmivéléssel foglalkozó katonai hatóságokat és kiskerteseiket, hogy borsóvetőmag szűk-ségüket a Szabadkai Gazdasági Egresületnél (elnök Törley Gyula ur) sürgősen bejelenteni szíveskedjenek.

Elfogadok rendeléseket répa, lucerna, muhar és egyéb kerti veteménymagokra.

KLEIN GÉZA,
fliszter és gyarmatárú kereskedése. — Beresényi-utca 5. szám.

Magyar Jelzálog Hitelbank

konvertált nyeremény- kötvényei.

ÉVENTE 6 HUZÁS

Főnyeremények: 1,000,000, 500,000, 300,000 korona és számos nagy nyeremény.

A legkisebb nyeremény, — mellyel minden jegy okvetlen kisorsolható, — 140 kor. és a 50 koronát érő nyereményjegyvel tovább játszik az összes nyeremény-huzásokban.

Árusítjuk:

Kézpénzért a napi árfolyamon. Letétre 70 korona lefizetésre. Részletre 10 havi 17 koronás részletre.

Árváltozás fenntartva!

„MERCUR“

Váltóüzleti Részvénytársaság Szabadkai Fiókja.
Szabadka, VIII. Kossuth-u.

HORVÁT ORSZÁGOS BANK R.-T. FIÓKJA

SZABADKA. — KÖZPONT: OSIJEK.

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovac, Nevi, Crikvenica.

Befizetett részvényitőke K 20,000,000.

Tartalékalap K 9,000,000.

ELFOGAD:

betéteket könyvecskékre és folyószámlára a legkedvezőbb feltételek mellett. A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetnek ki.

VESZ ÉS ELAD:

mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket mindenkor a napi árákon.

Átvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.

FOLYÓSIT:

jelzálogkölcsonöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

FINANCIROZ

ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

KIBOCSÁJT:

4 1/2 és 5%-os (utóbbiak 3% ményel) pupiláris biztonságu, adómentes mindenféle ovadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

VÉGZI

legelőnyösebb feltételek mellett az összes bankügyleteket, továbbá bürzei és komissionális megbízásokat.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Egy szó 10 fillerbe kerül. Tíz szóig terjedő hirdetésért egyszeri közlés esetén 1 korona 60 fillér fizetendő

N. MAGDUSKA levelét elkésvé vettem. Kérem e lap kiadóhivatala útján tudatni, hogy találkozás a megjelölt helyen lehetséges-e és mikor? Leveleket »Orók boldogság« jelgére kérek küldeni

4-5 KAPA FÖLD a városházától 5 percnnyire, veteményeskertnek való, azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

TANULÓLÁNYOK egy helybeli női divatteremben azonnal felvétetnek. Cim a kiadóhivatalban.

LAKÁST 4-5 szobát keresek, orvosi rendelőnek megfelelőt. Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít.

FEKETE NŐI KOSZTUM, új állapotban eladó. Cim a kiadóban.

HÁZASSÁG. Intelligens vagyonos rom. kath. szép szőke leány ismeretségét óhajtom házasság céljából. Leveleket »Tavasszal 26« jelgére a kiadóhivatal továbbít.

PALICSFÜRDŐN a nyári szezonra két szoba konyhából álló lakást keresek. Feltétel: közel a villanyos megállóhoz és ne legyen drága. Ajánlatokat P. Z. jelgére alatti e lap kiadóhivatala továbbít.

HIVATALNOK, aki irodai teendőkből jártas, a magyar és román nyelvet szóban és írásban bírja, 400 korona kezdő fizetéssel fátelapon azonnal felvétetik. A német nyelvet értők előnyben részesülnek. Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít.

BUTOROZOTT SZOBÁT keresek azonnalra a főtérhez közel. Cim a kiadóhivatalban.

HASZNÁLT IRÓASZTALOKAT vesz a Szabadkai Ujság szerkesztősége I. kör, Egressy-utca 28.

ELADÓ Kelebia állomáson 4-5000 darab, Szabadka állomáson 15000 darab elsőrendű égetett falitégla, oltott mész és portland cement. Felvilágosítást ad mérnöki iroda Szabadka, Kossuth-utca 21. félelelet.

TELJESEN UJ fekete bőrkabát báránnyal bélelve, jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

15-20 kor.

kereshetnek naponta idősebb emberek, asszonyok és leányok a

Szabadkai Ujság

elárusításával. Jelentkezőket felvesz a kiadóhivatal.

Viszketegség, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a dr. Flesch-féle eredeti törv. védett

„SKABOFORM-BARNA ZSIR.“

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes dr. Flesch-félét kérjünk. Próbátégely K 2-30, nagy tégely K 4.—, családi adag K 11.—

Főraktár Szabadka és vidéke részére:

Deesy Gyula

»Szent Terézia« városi gyógyszerész, I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

Vételnél a „Skaboform“ védjegyre ügyeljünk.